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Muzica militară
III.

Articolul din G. H. No. trecut cu sem
nătura S. B. a atras atenția celor vizați 
și astăzi suntem în măsură a da lămuriri 
provenite din isvoarele cele mai auten
tice și după acte oficiale. ,

Județul a dat ajutor material pentru 
înființarea fanfarei, dar nu s’a gândit nici 
un moment măcar să-și reserve drept 
asupra instrumentelor cumpărate, mai ales 
că ele n’au fost cumpărate esclusiv pe 
banii primiți delà el, prin urmare nici în 
proprietatea celor cari le folosesc nu le-a 
putut da și nici n’a avut această inten
ție. Instrumentele muzicale sunt proprie
tatea Reg. 4. Grăniceri, adecă a muzicei 
lui, care se compune din gajiști luați în 
statele militare. Aceștia, ca atare, primesc 
soldă și echipament, care bineînțeles nu 
pot satisface pretențiile juste ale unui om 
cu o cultură generală și profesională ar
tistică, mai ales dacă sunt și familiști, 
cum sunt majoritatea muzicanților din 
fanfara militară locală. Pentru acoperirea 
surplusului ce se cere pentru susținerea 
unei fanfare, la toate regimentele care o 
au, sunt înființate fonduri speciale din 
veniturile muzicei și din acestea se dă 

leafă fiecăruia după priceperea lui profe
sională. La Reg. 4. Grăniceri încă s’a fă
cut asemenea și din acest fond s’a plătit 
și datoria de peste una sută mii lei, care 
s’a făcut pentru compărarea instrumente
lor, fiind ajutorul delà județ insuficient 
pentru aceasta. Cum în orașul nostru, 
cererea pentru muzica militară, la ocaziuni 
particulare, este foarte redusă, fondul de 
întreținere al muzicei nu se poate aug
menta pe această cale și deci urma să se 
facă prin subscripție delà Primărie, pre
cum s’a arătat în Nreie trecute ale Ga
zetei, care lucru nu s’a putut face, nu 
din lipsa de neînțelegere din partea Con
siliului comunal, ci în urma greutăților 
financiare cu care se luptă comuna. Din 
această cauză, muzica a trebuit să pri
mească angajament în altă parte și pe 
care, precum suntem informați l-a și gă
sit în condițiuni foarte favorabile, ceiace 
numai bucura ne poate. Chestiunea odată 
pusă, ne-am simțit obligați a da aceste 
lămuriri, care credem că satisfac pe toți 
cari ar fi avut vre-o nedumerire în ace
astă privință, inclusiv dl. S. B. și prin 
aceasta o și declarăm închisă. (Red.)

— Examenul pentru admiterea învățătorilor 
la secția pedagogică a universității din Bucu
rești se va ținea în luna Septemvrie.

CULTURALE.
Impresii.

(De Lucreția de Costa Nicoară).

Se zice că e mai ușor a câștiga, decât a 
păstra câștigul, și e mai lesne a moșteni, de
cât a conserva moștenirea.

Cam așa se refere și la humosa moștenire 
la care a ajuns neamul nostru acuma prin 
grele lupte, cu mult avînt sufletesc și îmbel
șugată jertfă de sânge. Acum să o știe păstra, 
să și știe întări posiția în lăntru și în afară, 
dupăce s’a mulcomit strigatul războinic, după 
ce a încetat zângănitul de arme, în binefăcă
toarea liniște de pace să ne căutăm de ale 
cășii, să ne căutăm de sfinta chemare a edu
cației și a instrucțiunei. Să răspândim moralul ; 
că-ci cine e cu frica lui Dumnezeu, e și cu 
dragoste de neam și țară.

După sacrul cămin părintesc, bine știm, că 
școala e chemată a altui toate bunele calități 
și cunoștințe în sufletul și mintea tineretului.

Toate aceste mi s’a revelat, nu numai ca ima
ginații ideale ci și ca, în parte, realisări fap
tice, asistând la festivalul școalei normale din 
20 Iunie. Munca de peste anul întreg, depusă 
de acești pionieri, cari sunt profesorii școalei 
normale să învederează la tot pașul atât Ia 
producțîunile de natură spirituală a elevilor 
cât bună oară lor expoziția splendidă din etaj 
ar face cinste ori cărei exposiți de arfe și mani- 
facturi. Vezi de toate de ce ai lipsă înrt’o căs
nicie, olăritul în stil nou și vechi — unele 
ca ornamenta veche-thracă aflate în săpăturile

Henri Beraud

Ce am văzut la Moscova.
Traducere de A. P. N.

VII.
(Urmare)

Ce-are aface sfertul de ceas al lui Rabelais 
cu sfertul de ce?s al Moscoviților? Camera 
d-tale cu robinetele scrântile, cu du!apuri-e fă*ă  
încuetori, cu soneria mută, cu frestrele fără 
perdele, te costă între zece și douăzeci și două 
ruble, după cum ai poftă, să trăeș i ca un 
mujic.,, sau să te speli.

Douăzeci și două de ruble Uc doisprezece 
dolari și jumătate, adică atât cât ai plăti pen
tru un apartament în cele mai bune hoteluri 
din New York, Londra sau Paris. Micul dejun 
de dimineață — înh’adevăr, foarte mic: un 
pahar caha cu lapte și câteva brioș? — costă 
aproape douăzeci și doi de franci.

Asta îți dă o idee despre tariful de prețuri 
din Moscova, mai nainte chiar de a-ți fi tras 
pantalonii.

La masă, o sticlă cu vin prost de Crimeea 
se vinde cu patruzeci și cinci de franci, o 
halbă de bere cincisprezece franci, un fel de 
mâncare oarecare, douăzeci până la treizeci de 
franci, o tartină de icre negre treizeci de franci, 
un desert douăzeci și cinci de franci, o cafea 
cinci franci. Se găsesc și nebuni cari beau 
șampanie. Nu i cos*ă  decât cinci-șase sute de 

franci sticla. Vrei s’aprinzi o țigare? Cele mai 
mediocre costă șapte franci pachetul, — și se 
știe că țigările ruseș i, având cartonul foarte 
lung, n’au nici măcar trei centrimetri de fumat. 
Spălatul, rafinament de milionar, este o treabă, 
pe care o fac foarte frumos chinezii.

Cămășile ți se aduc sclipitoare și te costă 
spălatul uneia tot atâta cât te-ar cosra un nouă 
la Paris...

Și aș pires continua tot astfel. Dar, la ce 
bun ? Orice străin nu poate face un pas la 
Moscova, fără să-l coste cât o adevărată călă- 
sorié. Trăsuri, ghid, interpreți, totul pe măsură...

Călători, furișii, negustori, voi toți cari vă 
pregătiți să plecați în Ü. R. S S., să uu uitați 
un iucru și anume : comunismul se întemeiază 
pe disprețul bunurilor pământești și, în deo
sebi, al banilor.

Am uitat să vă spun numele hotelierului 
care se pricepe a și închiria camerele și a și 
tarifa bucatele de trei ori mai scump decât 
cei mai urcat lârg mondial. Acest hotelier nu 
e al’ul decât Statul Sovietic. Poate că are drep
tate să nu îngădue nici o concurență.

V.
Să ne amestecăm in mulțimea sovietică.
E la amiază,
La Moscova, e ceasul în care străzile par’că 

au friguri. Am să ies fă»ă ghid, la voia în'âm- 
plării. Impresiile mele de străin, am să le redau 
astfel cum le-am simțit de la început. S’ar pu

tea, ca, mai la urmă, aceste plimbări la cari 
vreau să 1 iau pe cititor cu mine, să ne pară 
neînsemnate. Dar vom avea la ce să ne gân
dim și ce să judecăm, după aceea. Dacă este 
și mister, cu a’ât mai bine. Deocamdată vom 
lăsa cheia Ênigmei agățată în cuiul ei; să 
hoinărim prin Moscova, ăsta e cel mai bun 
mijloc să faci cunoștință cu un oraș...

E ia amiază,
Vara izbuteș'e să râză și prin răpăielile ploi

lor. Nu cred să se găsească zece umbrele la 
un milion de Moscoviți. Dacă plouă, o iei la 
fugă. Dăcă ți-e frică de umezeală, iei un is- 
vostchic ; birjarul va ridica coșul și nu să mai 
vezi nimic. E mai bine deci să te ții după 
mulțime care o ia la picior prin ploaia stră
punsă de razele soarelui.

Hotelul se găsește într’un cartier de grădini 
și palate. Negustorii ambulanți mișună peste 
tot. In picioare, făcând de o parte și de alta 
câte un gard viu, își țin marfa, care în mână, 
care în coș, care în câta o cutie de mărchi- 
dan ; dar niciodată nu o pun pe jos, căci mi- 
lițianii îi gonesc ca pe vânat. Și ce mult vânat I

Ca să ajungă în centrul orașului, trecătorii 
trebue să se împingă printre două șire de 
vânzătoare care își strigă marfa. Bărbațti, mai 
moi, mai lăsători, se reazemă de ziduri. Se 
văd și Chinezi, de care e legată o legendă 
grozavă, și cari, cu mâinile lor năclăite pe 
vremuri de sânge rusesc, întind trecătoarelor 
ciorapi de mătase și jareliere. 
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delà lurdaș\ apoi tave de lemn și metal, cu 
gravure pline de știi ; coșuri drăguți împletite, 
— pielărie artistic lucrată și apoi câte și mai 
câte genuri folositoare altele decorative — 
toate trebuesc văzute ca să le ști bine apreția 
și admira hărnicia acelora, carii ca niște al
bine în coșul lor, lucresză fără preget, îmbel- 
șugând stupul cu mierea prețioasă !

Sunt mândră că și aici, se obsearvă ca un 
fir roșu peste tot — un aranjament de mână 
de femee.

Este a neobositei Dne Sporea care pe lângă 
activitatea de profesoară de limba română, 
prestează o muncă multilaterală. Dsa sa luc
rează însăși și înstruează olărtitul, ba pune 
mână de ajutor și ici și colo, cu caldă însuf
lețire și rîvnă de apostolié.

Am asistat și la o producțiune teatrală a 
elevilor mai mari. S’a dat piesă tradusă din 
germană „Prostul“ de Fulda. O piesă morali
zatoare, sigur, și trebue că aceasta a fost 
motivul alegerii, fiindcă altcum e grea de 
executat.

Cu toate aceste, oboseala Dlui profesor Mihu, 
cărei a ținut repetițiile, a fost bine răsplătită, 
că-ci elevii și elevele s’au achitat satisfăcător 
de rolul lor, dovadă nenumeratele aplause.

Nu mai pe jos a rămas nici școala secun
dară de fete, subt harnica direcție a Dnei 
Silvia Ghițeanu. Și acolo fetele au prestat îm
bucurătoare progrese, am văzut și expoziția 
lor de lucru de mână, cusături și frumoase 
dantele și brodării măestre toate aranjate cu gust.

Și fie cărui român trebue să-i salte inima, 
când vede, că să pune umer la umer cu pu
terea, pentru a duce la bun sfârșit nu numai 
pe teren politic, dar și pe cel al invățămîntu- 
lui, căușele de bine. Ca ei dacă să vor con
centra puterile, atunci adeverat, că se va îm
plini prefeția bardului național: „Că românul 
are șapte vieți și românul în veci nu piere“.

Rezultatul alegerilor.
La alegerea de senator a consilieriilor co

munali, în județul Hunedoara au reușit nați
onaliștii cu o majoritate de 604 voturi.

Rezultatul pe secții a fost următorul:
Naționaliștii

321 
1161
624 

2106

Guvernul
407
766
329

1502

Brad 
Deva 
Puiu 
Total:

Târgul acesta este un cordon multicolor care 
pare că se înoadă în jurul fiecărui monument. 
Se înoadă, se desnoadă, să desfășoară, fără 
sfârșit într’o lumină orientală. Soarele care a 
ieșit acuma iarăș încălzește crud șiragal acesta 
de’ mizerie împestrițată și de mirosuri îmbel
șugate.

Se vinde de toate, cărți, cingători, păpuși, 
fesuri caucaziene, purcei de țiplă, pistoale-stro
pitoare de parfum, insigne sovietice, haine 
vechi, fluere de pământ privighetori, aparate 
fotografice, linguri pentru icrele negre. Se văd 
sărmani bătrâni, vechii burjui, lichidându și 
cele de pe urmă rămășițe ale splendorilor de 
odinioară. Un bătrân ca de vreo șaizeci de ani 
cu un cap de general propune mușteriilor o 
pipă de spumă de mare. Deodată vine un 
agent: au sburat toți în toate părțile.

Ceva mai departe sunt țăranii de pe la mar
ginile Moscovei. Ăștia fac negoț cu fructe și 
cu flori; este un mister, pe care, fără îndo
ială, o să 1 înțelegem mai târziu. Acești Grain- 
quebille înfruntă poliția. Când vreun trecător 
par’c’ar vrea să se oprească, atunci deodată 
ridică cu toții buchetele. La picioarele acestor 
cetățeni, ci-devant mujici, se află piramide de 
prune mari verzi și albăstrii ; struguri din Cri- 
meea în grămezi de culoarea nopții și a lunii ; 
mozaicuri de lămâi pline de lumină și de mere 
cu coaja de șopârle ; pere untoase ; pepeni de 
Tiflis, arătând un miez roșu ca un enorm șer
bet de smeură; cireși întunecate, tragice ca

Săptămâna artistică
Debutul de Sâmbătă al artiștilor Teatrului | 

Național din Cluj, cari se găsesc în turneu 
oficial, a fost un adevărat eveniment artistic. 
In comedia „O aventură frumoasă“ publicul 
devan a avut Gcazie să constate că pe scena 
Metropolei Ardealului se găsesc forțe de mâna 
întâiu. Ar trebui să înșirăm toate persoanele, 
dacă ar fi să căutăm calitățile remarcabile ale 
debutanților. Faptul, că trupa a fost invitată 
la un nou debut pe ziua de Joi 1 Iulie a. c. 
când se va juca comedia „Finul Coniței“, ca
lifică mai bine ca orice elogii prestațiunile ar
tistice ale ansamblului de sub direcția Dlui 
Șt. Braborescu. Interesul pentru această oca- 
ziune se manifestă deja de pe acum foarte 
viu, prin căutarea biletelor, care abia au în
ceput a-se pune în vânzare.

** * *
Duminecă la ora 11 și Marți la ora 4 au 

fost încheierile anului școlar la școala normală 
de băeți și la școala secundară de fete, unde 
înainte de dările de seamă obișnuite, s’a exe- ! 
cutat și programe artistice bine reușite și la 
care a azistat public numeros.

In ambele locuri au fost expuse și lucrările 
delà dexterități ale elevilor.

Expoziția școalei normale și a celei de ap
licație s’a remarcat prin bogăția ramurilor de 
lucru manual, toate bine reprezentate. Secția 
științelor, gravarea și văpsirea obiectelor de 
lut, sculptura în lemn, frângheria au fost bo
gate în obiecte lucrate cu gust artistic și pre
cizie. Desemne cu motive naționale și picturi 
după modele în miniatură încă au fost multe 
și frumoase.

La școala secundară de fete bogăția lucru
rilor de mână, cusături, costumuri naționale, 
perne de divan etc. a stors admirația cercetă
torilor. Amândouă expozițiile denotă, că s’a 
lucrat intenzív, isbutind a-se trece chiar peste 
limitele programei. ** *

Duminecă la ora 4 d. p. s’a jucat la școala 
normală, de către elevii acestei școli, cu con- 
cusrul efectiv și prețios al elevelor delà Șco
ala Normală de conducătoare, comedia în 5 
acte „Prostul*.  Cu toate că reprezentarea pie
sei pretinde putere artistică încercată, care de 
regulă întrece orizontul diletanților, mai ales

niște chiaguri de sânge; și jucării rustice și 
bastoane stacojii pline de panglici. In mers 
nebun isvostchickii rad coșurile vânzătorilor și 
mormanele de legume. Fumul țigărilor se înal
ță albăstrui și parfumează văzduhul cu un opi
um ușor; totul vibrează în lumina aceea a 
amiazîi într’o împestrițătură, care ie face să te 
gândești când la un covor de Kirghiz, când la 
fusta vreunei Petrusțe.

Să treci însă numai nițel de răspântia apro
piată. Strigătele și culorile pier dintr’odată. Nu 
mai vezi pe stradă decât o mulțime serioasă 
și grăbită: cetățenii din capitala Sovietelor.

*

Bărbați și femei se duc, vin, trec unii îna
intea altora, se încrucișează, fără a și vorbi și 
fără a-și râde. Râsul a murit la Moscova și 
tăcerea este acum stăpână; asfaltul trotoarului 
aude tot ceea ce n’ar trebui auzit.

La o răspântie, la capul Nicolskaiei, uite un 
vânzător ambulant în mijlocul unui grup. îm
parte niște bilețele delà un fel de lotto itali
enesc. Ù.1 lucrător cu pielea albăstrie câștigă 
o cutie de pudră; altul, un uriaș (cine șhe ce 
cazac de pe vremuri) câștigă o batistă de dom
nișoară cu fileuri roze; un pietrar, răscopt de 
soare căpăta un dar și mai caraghios încă. 
Dar nimeni nu râde. Până și vânzătorul are 
aerul unui funcționar și când s’a sfârșit tot, 
grupul de lucrători se risipește în mulțime.

(Va urma).

când ei sunt elevii unor școli cu altă destina
ție educativă, decât aceia a artei dramatice, 
debutanții s’au achitat de greaua lor sarcină 
spre satisfacția publicului, care a luat parte și 
care s’a depărtat cu mulțumirea de a nu fi 
fost silit să fie prea tolerant la apreciariea suc
cesului. Cu această serbare s’a încheiat acti
vitatea societății de lectură „Gh. Goșbuc“ 
delà Școala Normală de băeți. In acest loc 
trebue să constatăm și aceia, că lipsa de acus
tică potrivită a salei festive delà Școala Nor
mală, pune în privința tonalității la încercare 
mai grea pe debutanți, decât pe cei care se 
prezintă pe scena teatrului.

** *
Liceul „Decebal“ î-și serbează încheierea 

anului mâine Joi la ora 4. Școala Normală de 
Conducătoare, Duminecă la aceiaș oră, Grădina 
de copii Luni și Școala primară de fete 
Marți la aceiaș oră. încheierea la Școala de 
meserii se va anunța la timp, In toa*e  locu
rile vor fi și expoziții asupra cărora atragem 
atențiunea Onor. Public. (Rap.)

Abatorul.
Este o chestiune, care a preocupat Consiliul 

comunal în două ședințe, aceia a abatorului 
și anume nu a aceluia, care există în condi- 
țiuni nu prea satisfăcătoare, ci a unui abator 
modern, care l’ar înființa o societate.

Adevărul este, că chestia abatorului comu
nal era veche și vecinie deschisă prin faptul, 
că autoritățile de salubritate nu au lăsat-o să 
adoarmă, ci doar comuna trăgăna ameliorările 
mai radicale, care nu le putea face din lipsă 
de fonduri, căci venitul anual al abatorului și 
care conform legii trebue folosit numai pentru 
înbunătățirea lui, nu permitea investirile pre
văzute în devizele ce se prezentaseră comunei. 
Astfel oferta societății a venit la timp oportun. 
„Déva és Vidéke“ într’un articol s'a ocupat de 
chestiune, cu pretenția de a fi fost inspirat de 
un pricepător, care a fost însă rău informat. 
Nici noi nu ne ocupăm și nici Consiliul nu 
era dator să caute ce poate câștiga ori cât 
poate pierde societatea din afacerea abatorului 
proiectat și pe care l-a botezat „de export.“ 
Pentru aceasta știm că-și are'societatea pri
cepătorii săi, desigur mai bine informați și 
orientați, ca aceia al menționatului ziar. Con
siliul s’a ocupat însă mai intensiv cu chestia 
din punct de vedere al profitului pe care îl 
poate avea orașul, în cazul când s’ar înființa 
proiectatul abator. Dovada cea mai bună, că 
interesele cetățenilor trebue în primul loc avute 
în vedere este, că chestia a fost pusă și în 
discuția unei anchete de cetățeni, ear necesi
tatea se evidențiază prin faptul, că în princi
piu nu s’a ridicat nici o obiecțiune contra în
ființării abaiorului de cătră societatea, care a 
solicitat concesiunea și la care i sa răspuns, 
foimulându-și orașul de așa fel condițiunile, 
ca la nici un caz să nu poată eși păgubit. Nu 
știm dacă societatea le va accepta ori nu în- 

I tocmai, dar următoarele avantagii în orice caz 
I va trebui să le aibă orașul:
I 1. Abatorul ce se va instala după cele mai 
j moderne planuri, cu frigorifer, linie de garaj, 

etc., după un timp care se va stabili (era vor
ba de 30 ani) va trece în proprie atea comu
nei în stare bună.

2. Tăierea pentru consumul intern nu va fi 
la nici un caz mai urcată, decât este, și ar fi 
în viitor, la abatorul propriu al orașului.

Dacă aceste două condițiuni se pot asigura, 
comuna ese câștigată din afacere, pentrucă ve- 

! nit delà abator pentru alte trebuințe nici până 
! acum n’a avut, Restul este chestia de amănunt.
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Cine judecă altfel este preocupat de altceva 
decât de interesele edilitare sie comunei. Ce- 
iace nici nu este mirare, pentru-că Deva tot
deauna și a avut „pricepătorii*  ei, din cauza 
acestora nu s’a făcut gara delà Simeria și ate
lierele aici și tot din cauza lor nu s’a făcut 
canalizarea și apaductul atunci, când se putea 
face cu ilioo a prețului de astăzi.

Dein reulzorntul școlar
al Județului Hunedoara.

No. 1458-926.

Ordin circular călră toți învățătorii suplini
tori de pe teritoriul jud. Hunedoara.

Vi se comunică, spre conformare, ordinul 
Onor Minister, în copie precum urmează:

No. 8528—926. Domnule Revizor, Conform 
cu art. 122 al III. și art. 223 al II. din noua 
lege a învățământului primar și art. 306 din 
regulamentul avem onoare a vă face cunoscut 
că Ministerul a aprobat că anul acesta să se 
țină următoarele cursuri de vară.

I. Cu învățătorii stagiari absolvenți de gim
nazii și cari au doi ani de suplinire. Aceste 
cursuri se vor ține pe lângă școlile normale 
de învățători din Iași, Galați, Buzău, Pitești, 
Craiova, Zălău, Oradia-Mare și Satu-Mare La 
cursuri se vor preda limba română, aritmetica, 
geometria și contabilitatea, istoria românilor, 
geografia românilor și științele fizice naturale 
cu aplicațiuni la cultură și industrie în vederea 
aplicării acestor științe la școala primară, fi
zică comerț, și lucrul munual, iar pentru învă
țătoare lucrul de mâna și gospodărie. La 
aceste cursuri nu vor lua parte decât numai 
acei suplinitori cari vor avea 2 ani efectiv de 
serviciu și vor fi recomandați de Dvoastră că 
fiind bine notați la inspecție cu purtări bune 
și aptitudini pentru carierea de învățător. In 
acest sens veți întocmi tablouri purtând avizul 
Dvoastră și trimite prin Inpeciorat Ministerului 
cel mai târziu până la 20 Iunie. Ministerul va 
face în urmă repartizarea lor la cursuri. Cere- 
rei se vor primi la Revizorát cel mai târziu 
până la 10 Iunie, b. Cu învățătorii stagiari 
cari au 4 ani de funcțiune efectivă și cari au urmat 
in anii precedinții cursul I. cu bun rezultat și 
cu învățătorii ajutori se vor ține cursuri la 
următoarele școli normale de învățători din 
Botoșani, Piatra N. Bârlad, Constanța, Ale
xandria, T. Severin, Tg. Murăș, Sighet. Toți 
acești învățătorii vor continua cursuri de cul
tură generală intrun număr mai restrâns de 
oare dându-se precăderea pregătirii lor didactice : 
pedagogia (educația intelectuală, morală, fizică 
și esletica copiilor din școala primară). Ca șt 
cei menționat mai sus își vor înainta cereriile 
însoțite de certificate doveditoare că au urmat 
la primul curs cel mai târziu până la 10 Iunie 
iar tablourile întocmite la Revizoraié vor fi 
înaintate Ministerul prin Inspectoratele regio
nale cel mai târziu până la 20 Iunie, Repar
tizarea lor la școalele normale se va face Ia 
Minister.

II. Cursuri pentru învățătorii cari funcțio
nează la secțiile de altă limbă a școalilor de 
stat se vor ține la școalele normale de învă
țătorii C. Lung, Cluj, Tărgoviște, R. Sărat R, 
Vâlcea, Fălticeni, Timișoara și Sibiu, Acestori 
învățătorii li se vor preda limba română, is
toria, geagrafia, și dreptul constituțional con
form dispozițiunilor din art. 307 p. F. din 
regulamentul legii.

La aceste cursuri vor fi obligați toți învăță*  
(orii delà școlile de stat cari a fost resprins 

a examenele de limba română ținute în anii 
precedenții, acei cari deși reușiți la aceste 
examene au făcut dovadă cu ocazia inspecții
lor că nu posedă în deajuns limba română 
)recum și acei dintre învățători delà școlile 
confesionale minoritare cari voiu vor să ur
meze asemenea cursuri. Cererile pentru cei 
dântăi vor fi trimise la revizorát cele mai 
târziu până la 10 Iunie iar pentru cei din 
categoria doua pentru care frecventarea cursu
rilor este obligatorie vor fi trecuți pe tablou 
a revizorai din oficiu. Aceste tablouri vor fi 

înaintate Ministerului prin Inspectoratele regi
onale cel mai târziu până la 20 Iunie.

După terminarea cursurilor toți candidații 
vor depune examen conform prevederile re
gulamentului.

Cursurile vor începe în ziua de 10 Iulie și 
se vor termina la 31 August. Candidații vor 
avea locuință și întreținerea la școala normală. 
Rația de întreținere zilnică va fi de 25 Lei 
din partea Ministerului iar restul cu jumătate 
din cost rămâne să contribuie și cursiști fiind 
în interesul lor Pentru transport pe C. F. R. 
s’a făcut demersul cuvenit,

Rugăm luați măsurile necesare de urgență 
și comunicați celor în drept. Director General : 
Formac m. p. Subdirector: Indescifrabil.

Revizor școlar: /. Sântimbrean.

INFORMAȚIUNI.
— Hymen: Sigismund Blum și soția sa prin 

aceasta învită cu toată onoarea rudeniile, pri
etenii și cunoscuții la actul cununiei ficei lor 
Frida cu Dl. Ioan I. Rapaport care se va ți
ne la casa lor Duminecă în 27 Iunie c. la ora 
12 a. m. (Anunțuri speciale nu se trimit). 1082

— Sternheim Böske și Breier Emil î-și vor 
serba cununia Ia 27 I. crt. în Lugoj. Adresa 
telegrafică Sternheim, Lugoj. Anunțuri speciale 
nu se fac. ui i-i

— Sfatul Economic al jud. Hunedoara 
pregătește pentru Iulie o chermeză (ser
bare în grădina publică) în stil mare.

— La 19 I. c. a reposât Schmiedegg Adolf 
în etate de 78 ani. Acest deces a adus doliu 
familiilor Szeneș și Dr. Glück, a căror doam
ne sunt ficele reposatului. Condoleanțele noastre.

— La 29 Iunie va avea loc adunarea gene
rală a Asociației invalizilor de războiu.

— Organizația din județul nostru a partidu
lui maghiar, în ședința sa din 13 1. c, a pri
mit o moțiune prin care își exprimă dorința 
de a susține liceul maghiar din Orăștie. In 
vederea acesteia s’a dechis o listă de subscrip
ție în care s’au subscris încă în decursul adu
nării peste 150.000 Iei.

— La 27 I. c se va da un concert biseri
cesc în biserica reformată din loc.

— Delegațiunea economică a guvernului a 
ținut o ședință, la care au participat și d-nii 
C. Cercel directorul general al cooperativelor 
sătești și Titu Axente, directorul general al 
centralei bănciilor populare, Ia care s’a discu
tat înființarea unei instituțiuni, care va avea 
de scop cumpărarea de cereale delà țărani și 
vinderea lor direct consumatorilor. O astfel de 
măsură va avea mare importanță și din punct 
de vedere al provederii locuitorilor din jude
țul nostru cu cerealele, care în unele regiuni, 
ca Munții Apuseni, Valea-Jiului, nu se produc 
în cantități suficiente.

— începând cu ziua de 1 Iulie biblioteca 
Casinei se închide pentru sezonul de vară și 
va sta închisă până 1 Octomvrie.

— Guvernul a reușit să contracteze în Italia 
un înprumut de 2000.00 lire.

— La 5 Iulie se vor deschide cursuri da 
vară pe timp de 6 săptămâni, pentru învăță
torii care sunt primiți de minister ca să se 
perfecționeze în materiile, cari se vor preda în 
cursul supraprimar.
i — In deliberarea ce a avut loc la 8 1. c. 
intre membrii fondatori ai „Băncii S. A. a 
Meseriașilor Deva“, s’a hotărât ca continuarea 
și îndrumarea în viitor a agendelor de fonda- 
:iune a acestei Bănci să fie însărcinată unui 
consiliu compus din 7 membrii alcătuit din sâ
nul lor propriu, acest consiliu a și început 
operațiunile. Cu încredere roagă pe fiecare 
membru industriaș și mai ales pe acei domni, 
cari au omis până în prezent a se grăbi în 
ajutorul lor pentru apărarea intereselor proprii 
a face subscripțiuuile. Ce privește aceste sub- 
scripțiuni se vor face pe coaiele depuse la 
Domnii Ujvâry. Becker, Läufer V., Minorita, 
Chinda, Spák, sau în Duminici și zile de săr
bători între orele 10—12 a. m. la Comisia 
Grüwvald aflătoare Ja Corporațiunea Industri
așilor.

— Târgul de monstre din Cernăuți. Cu în
cepere delà 1 August se va deschide în orașul 
Cernăuți o expoziție agricolă-industrială și un 
târg de mostre. Pentru ca să poată lua parte 
cât mai mulți expozanți, Direcțiunea C. F. R. 
a dispus călătoria cu 50% reducere atât la 
ducere cât și la întoarcere, cu rezerva ca bi
letele să fie vizate de comitetul expoziției. 
Deasemenea și mărfurile rămase nevândute vor 
beneficia de reducere însă numai la întoarcere. 
Târgul va dura până la 31 Septemvrie a. c.

— La Sarmisegetuza în decursul săpăturilor 
conduse de Dl. I. Malâsz, directorul muzeului 
județean, s’a găsit un sarcofag, în sarcofag s’au 
găsit rămășițele, unei femei de pe vremea ro
manilor. S’au aflat și câteva obiecte de aur, cer
cei etc., cari îndreptățesc presupunerea că 
femeia a fost din familie de patricieni. Aceiaș 
lucru o dovedește și sculptura de pe sarcofag, 
care reprezintă figuri de leu. Lucrurile găsite 
se vor aduce în muzeul județean.

Giranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale din Deva.

No. 2745 din 18 Iunie 1926.

Publicațiune.
Casa Centrală a Asigurărilor Sociale, în 

conformitate cu dispozițiunile art. 78 din re
gulamentul pt. punerea in aplicare a legei sta
tutului funcționarilor publici, aduce la cunoș
tință doritorilor de a ocupa posturi în admi
nistrația Casei Cercuale din Deva, că în ziua 
de 1 Iulie a. c., se va ține examene de ad
mitere pentru ocuparea următoarelor posturi 
vacante :

Un post de șef de birou principal cl. II. 
Două posturi de șef de birou cl. I.
Cererile și actele, conform art. 7 din statut, 

se vor înainta Direcțiunei Casei Cercuale din 
Deva, până la 28 Iunie a. c. exclusiv unde se 
pot obține și alte informațiuni.

Direcțiunea Casei Cercuale.

Regatul Român. — Judecătoria mixte Brad.

G. 1322/1926.

Publicațiune de licitațiune.
Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 

publică că în baza decisului Nr. 589/1926 a 
judecătoria mixte Brad, în favorul reclaman
tului Magdalena Nistor repr. prin Dr. I. M. 
Gora adv. în Brad și execvanți uniții pentru 
încasarea creației 31.500 Lei cap. și acc. se 
fixează termin de licitație pe ziua de 2 Iulie
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1926 orele 4 p. m. Ia fața tecului și la locu
ința execvatului în comuna Vaca, unde se vor 
vinde prin licitațiune publică vaci, viței, porci 
și oi în valoare de 24.450 Lei.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare. 
Brad, la 18 Iunie 1926.

Gerasim Farkaș, 
112 1—1 esmis judecătoresc.

Corpul portăreilor Tribunalului Hunedoara.

No. 828/1926.

Publicațiune de licitație.
Corpul portăreilor Trib. Hunedoara în cauza 

execuțională a urmăritorului Gulaci Albert 
dom. în Simeria în baza dec. No. 802/1925 
Jud. Deva pentru încasarea pretenziunei de 
Lei 541 capital și acc. fixează termin de lici
tație publică pe ziua de 5 Iulie 1926 ora 11 
în Simeria când avânduse în vedere dispozi
țiile legii LX. 1881 se vor vinde mobilele, una 
scroafă și mobile din casă prețuite în Lei 1700.

Deva, la 18 Iunie 1926. 
in î-i Șefporlărel : Diniș.

Judecătoria ocolului Baia de Cdș secția cf. 

Nr. 35—1926 cf. no i-i

Extract din publicațiune de licitație.
In cererea de executare făcută de urmărito

rul Dr. Ajben Bela advocat contra urmăritoru
lui Gurban Todor.

Judecătoria a ordonat licitețiunea fxecuțio- 
nală în ce privește imobilele sii-uate în comuna 
Pfăvăleni circumscripția Judecătoriei ocolului 
Baia de Griș, cuprinse în cf. a comunei Pră- 
văleni Nrul coalei cf. 75 parțiunea de 6—42 
parte de sub B 3 a susnumitului din parcelele 
Nr. top. 264/7, 623/a, 815/2, 830/a, 861/b, 
1042/5, 1237/5, 1241/5, 1801/5, 1862/5,1080/b, 
1820/b, 1894/a, 2201/a, 2202/a, pasiune,
grădina, tec arălor și fânaț în preț de sirigâre 
7200 Lei, din imobilele cuprinse în cf 504 
a comunei Prăvăleni parțiunea de 6/42, parte 
de sub B 1 a susnumitului din parcelele Nr. 
top. 412. 767, 863, 876, 878, 880, 907, 914, 
971, 979, 1464, 1602, 1646, 1676, 1683, 1751, 
1797, 1810, 2062 tec arător, fânaț și pașiunât 
în preț de strigare 9500 lei pentru încasarea ț 
creanței de 1615 Lei.

Licitațiunea se va ține în ziua de 19 luna 
Iulie anul 1926 ora 10 d. m. la casa comunală j 
a comunei Pfăvăleni,

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vân
dute pe un preț mai mic de cât jumătate din 
prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să de
poziteze delegatul judtcățpresc 20% din pre
țul de strigare drept garanție, îu numerar sau 
în efecte de cauție socotite după cursul fixat 
în §. 42 legea LX. 1881, sau să predea ace 
luiașl delegat chitanța constatând depunerea, 
judecătoreșie, prealabilă a garanției șl să sem
neze condițiunile de licitație (§. 147, 150, 170, 
legea LX. 1881 ; § 21 legea XL. 1908),

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a 
oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât 
cel de strigare este dator să întregească ime
diat garanțte — fixată conform procentului 
prețului de strigare la aceiași parte procentuală 
a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI 1908).

Dală în Baia de Cris la 10 Ianuarie 1926,
Pentru conformitate

Dr. Nemeș m. p. Adam Grof
jud. de ocol. impiegat.

Se caută -WW Fete
pentru lucru ușor în fabrică.

Locuința gratuit, masa în bucătăria fab- 
:—: ricei, cu preț redus. :—:

Uzinele de modelst si ernannt toteh
Mediaș.

Se Caută: Intermediari permanent!

Tipografii V. LÄUFER msmtsiâ cu motor electric, Deva.

nasini ae imnmm

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul — în calitate de massacurator 

al firmei falite, „Magazinul American“ cu se
diul în comunele Lupeni și Vulcan — în urma 
autorizațiunei Comitetului Falimentar — aduc 
la cunoști! ță publică prin aceasta, că — în
treagă maria (textile, manufecmă, haine con
fecționate etc) împreună cu aranjamentul de 
prăvălie, ce construiesc proprietatea firmei 
„Magazinului American“, — trecute sub po- 
sițiile 1—813 a inventarului prăvăliei din Lu
peni, reprezentând prețul de procurare : Lei 
1.090 670, iar prețul de evaluare de Lei:
l. 223 948, — și cele trecute sub posițiile 1-383 
din inventarul prăvăliei din corn. Vulcan, în 
prețul de procurare de Jei: 685.073, iar’ pre
țul de evaluare: Lei 788.259 — se vor vinde 
pe cale de licitație publică cu oferte închise.

Ofertanții sunt obligați a-și înainta ofertele 
făcute în scris, închise în plic sigiliat, — la 
mâna Dlui președ. al Comitetului Falimentar, 
Dr. Sigismund Schulhof adv. din Deva, cel 
mai târziu până la 14 Iulie 1926 orele 12 a.
m. fiind obligați a depune cu acea ocaziune, 
în bani gata, 10% vadiu după prețul de 
evaluare.

Vânzarea se va face en bloc, anume sepa
rat pentru aranjamentul prăvăliei Lupeni, ce 
reprezintă o vaioare după inventar, sub posi- 
ț<a 812, de Lei: 136.000 — și separat pentru 
marfa din aceasta prăvălie sub posiții’e 1—811, 
reprezen ând prețul de procurare de tei 954 670 
iar’ prețul de evaluare: Lei 1,087.948 dease- 
menea en bloc — și separat pentru aranja
mentul prăvăliei sub posiția 382 din Vulcan, 
evaluat la 30.000 Lti — și separat pentru 
marfa acestei p ăvălii sub posițiile 1—382 — 
în preț de procurare de Lei: 655 073, iar’pre
țul de eveluare: Lej 758 259.

Comitetul Falimentar va hotărî asupra ofer
telor în ziua de 15 Iulie 1926 orele 12 a m. 
în Deva.

Comitetul Falimentar nu este legat de nici-o 
ofertă și î și rezervă dreptul de a dispune pe 
altă cate — valorificarea massei hlimeniare, 
întrucât nu s’ar fi oferit prețul coră^punză or.

Massacuratorul câi și Comitetul Falimentar 
nu răspund nici de calhatea, nici de cantitatea 
mărfurilor și aranjamentelor de prăvălie. Se 
menționează insă, că inventarierea s’a făcut 
prin notar public,

Cumpărătorii licitaționari sunt obligați a âchița 
prețul, de cumpărare — cel mai târziu până 
la 23 Iulie 1926, orele 12 a. m,, la dteconlră 
rezultatul licitației va fi declarat nul — și cum
părătorul va pierde vádiul consemnat. Marfa 
nu poate fi preluată de cumpărător înainte 
de achitarea completă a prețului. Odată cu 
achitarea prețului cumpărăte/ul este obligat 
a plăti la mâna massicuratorului și taxa că re 
stet (prevent) după actul de cumpărare, cum 
și impositul asupra cifrei afacerilor.

Marfa cumpărată trebuie ridicată de cumpă
rător cel mai târziu până la 31 Iulie 1926,— 
răspunzând de toate daunele derivând din în- 
tărz'ereg preluărei.

Msrfa îhventarială îi prăvăliile din Lupeni 
și Vulcan se ponte vedea — în zilele de 11—13 
Iulie 1926 — între orele 3—5 d. am. — în 
asistența subsemnatului massacurator — după 
o anunțare prealabilă făcută la timp.

Inventarele se pot vedea atât la Tribunalul 
Deva (Câbine!ul Dlui Jud. Dr. S. Peter) în 
orele oficioase, la dosarul No. 1057—1926 II. 
Fal., cât și în biroul subsemnatului din Pet- 
roșeni (te primărie în iimpul obicinuit.

Pelroșeni, la 18 Iunie 1926.
ss. adv. Dr. Emil Boeriu 
curatorul massei falimentare : 

114 î-i „Magazinul American“ din
Lupeni și Vulcan.

cu motoare de 8—12 HP. putere

Rieâer ă Ferons ricoln
Sibiu

O mașină de îmblătit 
împreună cu garnitura cu 2 saci, 
avâad motor de 6 HP. și cu toate 7 
accesoriile, într’o stare bună se vinde s 

urgent cu 82,000 Lei. : :

IULIU DEAC, Săcărâmbu.

se află de vânzare pe lângă 
condiții favorabile la FfQjiî 

Breckner Deva. Garni
turi model în 

depozit.
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Cenzurat: Prefectura jud. Hunedoara


